

唐宪宗元和八年（公元813年），东阳人舒元舆，比老家乡亲早两年考中进士。施老乡虽然中了进士，却一心向道，归隐去了，而舒进士，官运一直亨通，做到了相位，但恰恰是这个高位，害了他的命，他因密谋铲除专权的宦官，事泄后被宦官所害并族诛。

舒元舆不仅官做得大，文章也写得好，尤其是写得一手好杂文，夹叙夹议，文学性思想性都极强。

现在，我们来读他的一篇杂感，《悲刻溪古藤文》。

绵延四五百里的刻溪，非常有名，李白那么远，都做梦向往，“湖月照我影，送我至刻溪”。那舒一定也到过刻溪的，因为刻溪的古藤，是一种极好

刻溪古藤的命运

陆春祥

的造纸原料，读书人自来爱纸。

应该是一个春天，万物纷纷勃发的时候，他来到了刻溪边，原本应该青葱的古藤，却不觉得春天来了，“方春且有死色”、“绝尽生意”，正当春天却呈现死的神色，完全断绝了生的意向。古藤为什么这么反常？

一问，溪边人解释：古藤纸需求量大，这里有许多造纸工人，他们不分季节砍伐古藤，将古藤剥削皮肉用来造纸，时间长了，古藤大多都死了！

刻溪古藤春枯的命运，一直牵动着他的心，但

这个时候，他的心里，也只是隐隐的痛，为植物而叹，并没有找到合适的写作由头。

官员兼文人，游历非常多。舒元舆后来到过数百个郡县，东至洛阳，西到长安。文人相聚，舞文弄字自是常态，于是，他见到了太多的人，都以使用刻纸为荣，刻纸是一种身份的象征，这时，他忽然明白刻溪古藤枯萎的原因了，错不在造纸工人，责任在这些用纸的文人，没有市场，自然也就没有砍伐。

舒自己也是写作者，他深知写作的困难，但他面对的却是这样一群写作者：“自谓天下文章归我”、“比肩握管，动盈数千百人。数千百人下笔，动数千万言。不知其为谬误，日以纵，自然残藤命，易其桑叶，波浪颓查，未见其止”。

这是一群什么样的写作者呢？他们认为自己的文章天下第一。他们挤在一起写作，动不动就几百几千人。这么多人动笔，动不动就几千几万字。他们没有意识到，这样做是错误的，还一天天地放纵下去，以为古藤是比桑叶还容易得到的原料，这自然是在残害古藤的生命了，刻纸用得越多，古藤就越来越衰败。

舒元舆不是痛恨写文章，而是痛恨那些写绮丽之文、发空妄之论的作家。如果任这种风气泛滥，“虽举天下为刻溪，犹不足以给”。是的，如果尽写些没用的，即便整个天下都成为刻溪，也还不能供给，何况天下只有一条刻溪呢？！

文章写到这个层次，



太行山写生
赵建中

意图已经相当明确，既要保护植物，更批判了那些奢靡的文风。但似乎，批判的张力，还不够，于是，舒元舆笔锋再转：

大抵人间费用，苟得著其理，则不枉之道在；则暴耗之过，莫由横及于物。——予谓今之错为文者，皆天阙刻溪藤之流也。藤生有涯，而错为文者无涯。

无涯之损物，不直于刻藤而已。

是呀，人世间的耗费，一定要合理，如果肆意浪费，就等于加害万物。那些胡乱写文章的人，都是残害刻溪古藤之流。藤的生命，和人的生命一样，都是有限的，胡乱作文的人，却没有限度。而当今天下，毫无限度地损害万物，并非只有刻溪古藤而已。

最后一句，掷地有声。我去奉化溪口，那里是刻溪的下游，早已寻不见古藤的踪影，岸两边，都是现代绿植，偶尔有饱经

飞机着陆时，天是蓝的，云是白的，跑道在光影里变得柔和，我的身体，不是大脑，是身体，每一个细胞，立刻感受到了，这是家乡，云天，水汽，土地，烟雾，种种味道，我知道，我回家了。

从地铁口出来，第一眼就看到一颗太阳，正面向我迎过来。真真切切的是太阳向我迎过来，而不是我迎向太阳。避开地铁口，我站在人行道旁，对着这颗太阳发呆。向暮未暮时分，路上行人还不算多，我嗅到空气中逐渐弥漫的味道，回家的味道。味道是这颗太阳散发出来的。旁边有一幢老式的楼，阳台直通到底的那种，太阳就在二楼阳台的高度，看上去有篮球那么大。家乡的马路多半有弧度，几百米外，马路对面的房子就在我的视野的正中了，房顶上有小小的突出，孤零零的，那是电梯井，那颗太阳，端端正正的，在井的上面，像是小小的纸盒上面一颗大彩球。太阳是橙色的，周围没有云霞，没有光晕，圆溜溜光滑的，边缘清晰，它很唯我又绝对唯一的独立着，仿佛与它背后的天空无关——它已经脱离了天空，也与周遭的一切，房屋，树木，道路，汽车，人，烟火气息……无关，倒像是与大地有关，它也确实在向着大地走。看得出有厚度，是立体的，可以抱在怀里，触觉应该软软的，如溏心蛋黄，会漾来漾去，那温度就漾出来了。不是灼人的热，是可心的暖，比体温略高一点点。就这高出的一点点，传导到身上，身体便热乎起来。当身体热乎起来的时候，心就会有点酸酸的湿润起来。这是回家的太阳，柔软，温暖，可触碰，如蓄满温热血液的躯体。搞不清究竟是自己拥抱太阳还是太阳拥抱自己。太阳不动声色地走着，越往下，颜色也越来越红。很快太阳就触到电梯井了，两线相切的一刹那，华美绝世，又海狮顶球一般寻常淡定，它甚至都不停顿一下亮个相，持续一点一点往下，不动声色，在井的后面，看上去像是从中央被井逐渐吞蚀，切割开来，最后完全沉到房子后面，看不见了。

天空还没有暗下来，我拉着行李箱向着太阳落下的方向走。我走得不快，回家是一件最为心安理得的事，完全不必急，信马由缰，随着身体的律动迈步，配合着黄昏的从容。这样的步速最适合乡村歌曲，如歌的行板，且行且歌。仿佛是丹佛的歌声，乡村的路，带我回家，从太阳落下的地方缓缓地传过来。旋律不算优美，却从容自然，像是从大地里生出来的，当然也有着大地的朴素简单。丹佛唱得也从容自然，像是说家常话，也有着大地的朴素简单。恩雅的歌声则来自天堂，长路漫漫，身躯和心灵都需要回家，回家的路上，愿望也如天籁。无论在哪里，回家的路都是一样的，来自大地的声音与来自天堂的声音只有一个去向，直入心扉。我在这熟悉的旋律中听到一个更熟悉的声音，那声音说：丫头，回来啊，那是父亲的声音，柔软，温暖，湿润，像破碎了流出来的溏心蛋黄。

竟然把污秽之物沉淀，并在沉淀之中孕育了新的生命，创造出一个富有活力的全新的世界。

“这么多年的污水，最后都去了哪里？”——是否，无论是因受热而被蒸发到空中去的，还是经过种种处理过滤的，最终还是要回到人们的生活中去？否则，无法循环的，岂能一直存在下去？孩子们当然要被教育：珍惜水资源，爱护环境。

当我们沾沾自喜自己身边的各种美好时，其实并不是什么了不起的事。我们也要接纳灰尘与泥泞的存在，并且无限地敬仰那些在灰尘与污浊之中却能孕育并创造出新世界的人。

世界是一个循环，自洁自律与保护好生态都是重要的。



边看边聊

水之物语

张路英

水是一种很神奇的存在。一片荒山，杂草丛生，不时可见一些裸露的石头，给人以苍凉的感觉。然而，只要有一道溪水淌过，深深浅浅的，草木立刻就有了颜色，石头立即就来了精神。山水山水，讲究的是彼此的配合，离开了水，山即缺乏了灵气，丢失了原色。

那写作《爱莲说》的周敦颐，委实是位大家，就凭借他能够选择这么一个独特的写作素材，就让人赞叹不已，更何况还能描绘得如此精细？这神奇的莲藕，那圣洁的花朵，竟然出生并成长在为人所鄙弃的污泥里。

有时候我闭目仰卧，会感到体内的水与气，如巨大的水包在行驶的车辆上一般，晃晃荡荡的。

接第一口螺蛳粉。我盯着妻子脸上的表情。我是有点担心的，我的妻子虽然不是一个挑食者，但也不是对所有食物都来者不拒的人。我看到妻子的脸上有放松的表情，她的筷子再次放进了碗里，而且，这一筷夹了很多的米粉，并迅速送进了嘴里；一会儿，又用筷子夹起了碗里的腐竹，花生，一边吃着，一边说话了：好吃，这螺蛳粉好吃，对我胃口，我喜欢吃。

令我意想不到的是，第二天晚饭时，妻子又提出要吃螺蛳粉。老战友本来已安排在酒店吃饭的，见我妻子那么想吃螺蛳粉，便再次带我们来到了那家黄氏真味螺蛳粉店。其实，这螺蛳粉真的风味独特。我吃了两回呢。老战友见我妻子十分执着，只能同意了。在我们离开柳州的前夜，老战友准备去一家高档酒店为我们夫妻饯行。妻子说，不用那么复杂，不去那

种高档酒店，就让我们在离开柳州前再去吃一碗螺蛳粉吧。

我们在柳州五日，吃了四次螺蛳粉，可见螺蛳粉确实地感动了我们。一碗螺蛳粉，满满当当，热气腾腾，一筷入口，酸的、辣的、鲜的味道满嘴奔涌，虽烫却爽，令味蕾大开，半碗下肚，已是浑身热血沸腾，喝完最后一口汤，满脸大汗淋漓。这碗够热够辣够劲够刺激的螺蛳粉吃在嘴里，热在心里，让人回味无穷，欲罢不能。

据我的老战友介绍，螺蛳粉既是柳州著名的特色小吃，也是柳州人的最爱。一个柳州人，若出差或旅游或求学去外地，回到柳州的第一件事就是

七夕会

吃碗螺蛳粉。

我请教老战友，螺蛳粉与螺蛳有关吗？老战友肯定地告诉我，螺蛳粉之所以叫做螺蛳粉，就是因为它的汤是用螺蛳熬成的缘故。这汤料制作既讲究工艺，又需要耐心细致，且各家自有秘制配方。一般是用石螺加猪骨鸡骨等一起熬制一段较长的时间，再加上各种配料继续熬制，直至熬到出味到位为止。一碗正宗螺蛳粉，由柳州特有的软滑爽的米粉做原料，加上酸笋、木耳、花生、油炸腐竹、黄花菜、鲜嫩青菜等配料及浓郁适度的酸辣味，还有就是最能体现每家特色的那道由螺蛳熬制的汤水调制而成的。

第一次到柳州的当日中午，老战友带我们到一家叫做“黄氏真味螺蛳粉”的店铺去吃饭。我到过桂林，已经知道广西人对粉的特别情感。所以，午餐时间老战友把我们领到这样的店铺里来，一定是让我们吃粉，品尝最富柳州特色的螺蛳粉。

妻子第一次进广西，也第一回吃广西米粉。一碗柳州螺蛳粉摆在他的面前，有点新鲜与好奇。毕竟是尝所未尝的食物，一点体验不曾有过，只是才听我的老战友的介绍刚得到一点点关于螺蛳粉的“传说”，所以，妻子用筷子慢慢夹起一根米粉送到嘴里，慢慢地咀嚼了一会，用一种试探的方式迎

美食

